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JFK100

Af Anders Agner Pedersen

En forårsmorgen i Washington var jeg stået tidligt op. En bekendt fra Washington Post havde anbefalet mig noget, som jeg var nysgerrig efter at opleve.

»Vær ved porten til Arlington, i det øjeblik de åbner, og sæt så i skarpt trav mod Kennedy-gravene. De cirka ti minutter, du så når at have deroppe alene, uden turister, uden larm og med udsigt ind over byen, er ganske fantastiske,« havde Vince fortalt mig.

De første busser med skoleklasser og turister var så småt ved at parkere, men endnu var ingen gået ind. I noget, der mindede om kapgang op ad stien til den lille høj, nåede jeg frem til graven.

Der var helt stille. Kun enkelte fugles kvidren hørtes, mens jeg gik de sidste par trin op til gravstedet, hvor den evige flamme fortsat brænder.

John Fitzgerald Kennedy 1917-1963 lyder den enkle tekst på den store, sorte gravsten. Det var i sin tid hustruen Jackie, der var med til at vælge lige netop dette sted i kølvandet på mordet i Dallas, og da hun selv døde af cancer i 1994, blev hun begravet ved sin mands side på Arlington. Der var stadig helt stille. Dagen var fortsat ung, og solen var først langsomt ved at brænde den lette morgendis væk.

Jeg vendte mig om og kastede et blik ind mod Washington. Byen, der dannede rammen om det meste af Kennedys voksne liv, først i Kongressen og til slut i Det Hvide Hus. I en snorlige linje kunne man fra Kennedys grav kigge ind mod Lincoln Memorial lige på den anden side af Potomac-floden. Tilfældigt? Bestemt ikke.

Jeg gik et par trin ned igen til det lille plateau, hvor en række af de mest berømte citater fra Kennedys indsættelsestale står hugget ind i stenplader langs kanten som et evigt minde om en af de mest ikoniske taler, Kennedy holdt i løbet af de cirka 1.000 dage, han nåede at være præsident.

Henne bag et par træer og buske til venstre for Kennedys grav kunne man skimte foden af den græshøj, hvor brødrene Bobby og Ted ligger begravet.

Den første gruppe besøgende var på vej op ad den asfalterede sti op mod gravene. Den første af mange den dag, nøjagtig som alle andre dage på Arlington.

Jeg slentrede langsomt ned ad stien forbi de mange gravsten over de faldne amerikanske soldater. Selv om det stadig var tidligt, myldrede det allerede med mennesker rundtom på stierne, og nede i velkomstcentret var både skoleklasser, veterangrupper og turister klar til at begive sig ud til dette enestående sted i Amerika.

Tusindvis af mennesker besøger hvert år Kennedys grav på Arlington. Hver med sin baggrund, hver med sin egen historie og hver med sit eget indtryk af Kennedy. Nogle er måske gamle nok til at huske, hvor de befandt sig, den dag Kennedy døde. Andre har måske først stiftet bekendtskab med ham efter hans død gennem hans taler eller ved at studere nogle af de dramatiske begivenheder, som var med til at præge hans embede.

Dette er medvirkende til, at interessen for Amerikas 35. præsident og hans familie fortsat er kolossal, her mere end et halvt århundrede efter at han blev stedt til hvile her på Arlington. Ingen præsident hverken før eller efter har været genstand for så massiv interesse, så mange konspirationsteorier og så mange myter som JFK.

Den 29. maj 2017 ville John Fitzgerald Kennedy være fyldt 100 år. En dag, der vil blive fejret stort både i Washington D.C. og i hans hjemstat, Massachusetts. For selv om hans liv brutalt sluttede en novemberdag i Dallas i 1963, mere end 50 år før hans 100-årsdag, så lever både Kennedy-ånden og Kennedy-myten stadig i bedste velgående. Og vil formentlig gøre det i mange år fremover.

For selv om Kennedy hverken kan betegnes som den største eller den mest effektive præsident, USA har haft, så har han gennem årene været en kilde til inspiration, fascination, forundring og forargelse. For mange af historierne om ham er først for alvor kommet frem i lyset længe efter hans død. Både hvad angår hans politiske virke og hans private liv. Hvilket kun har været med til at stimulere interessen yderligere.

Med »JFK100« er det vores ønske at fortælle den samlede historie om John Fitzgerald Kennedy. Holdet bag værket er alle kendte kapaciteter inden for deres fagområder og fortæller i de forskellige kapitler om Kennedys liv, embede og personerne omkring ham.

Bogen er delt op i seks dele. En om familien, en om staben, en om tiden før Det Hvide Hus, en om henholdsvis den indenrigs- og den udenrigspolitiske del af præsidentembedet og afslutningsvis en del om arven og myten.

På denne måde er det vores ambition at komme hele vejen rundt om en af USA’s mest ikoniske præsidenter og give et indblik i den tid, han både levede i og prægede, de mennesker, der stod ved hans side undervejs, og den arv, han efterlod.

På vegne af hele holdet ønsker jeg jer alle sammen god fornøjelse med »JFK100«.

Anders Agner Pedersen

Redaktør, Kongressen.com
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Del 1

Familien

Af Anders Agner Pedersen

John F. Kennedys politiske liv og karriere var i høj grad et familieprojekt. Helt fra barnsben var han vant til at færdes i politiske kredse, da hans far, Joe Kennedy, havde store politiske ambitioner selv. I første omgang på egne og siden hen på sine sønners vegne.

For Jack, som JFK blandt familie og venner var kendt som, var familien hans base, hans allierede, hans støtter og hans medarbejdere.

Han var den næstældste i en søskendeflok på ni, der ud over storebroren Joe Jr. talte fem søstre og de to yngre brødre Bobby og Ted, og selv om der var 15 års aldersforskel mellem Jack og det yngste af de ni Kennedy-børn, Ted, så var båndene mellem de fire brødre og de fem søstre tætte hele livet igennem.

I denne første del af bogen går vi tæt på familien. For en af nøglerne til at forstå John F. Kennedy er at kende hans familie og dens baggrund.

Ud over at trække trådene helt tilbage til den irske slægt, som Kennedy-familien udsprang af, kan du således læse portrætter af Kennedys far, Joe Kennedy, hans mor, Rose, storebroren Joe Jr., de fem søstre, lillebroren og væbneren Bobby og den yngste lillebror, Ted. Desuden ser vi nærmere på Kennedys hustru, Jackie, og de to børn, Jack og Jackie sammen fik, nemlig Caroline og John-John.




Den irske slægt

Af Kasper Mikael Jacek

Kasper Mikael Jacek er medstifter af og redaktør på onlinemagasinet Baggrund. com, der er en dansk platform for forskningsformidling og idédebat. Han er bachelor i idéhistorie og russisk fra Aarhus Universitet.

»Det tog 115 år, 6.000 mil og tre generationer at foretage denne rejse, men jeg er stolt af at være her,« sagde John F. Kennedy til de fremmødte ved New Ross i County Wexford en sen junidag i Irland i 1963.

Kort før havde han introduceret to af sine søstre, Eunice Shriver og Jean Kennedy Smith, samt lederen af The American Labor Movement og ambassadøren i Irland på det tidspunkt, Matthew McCloskey. Alle med irske rødder. Dette fik Kennedy til at joke med, at den eneste tilstedeværende fra hans stab, der ikke havde irske rødder, den daværende Head of Protocol, inderligt ønskede, at han var irsk.

»Da min oldefar tog herfra for at blive bødker i Østboston, tog han kun to ting med sig: en stærk religiøs tro og et stærkt ønske om frihed,« sagde han og fortsatte:

»Jeg er glad for at kunne konstatere, at alle hans børnebørn har sat pris på den arv. Hvis han ikke var rejst, ville jeg arbejde ovre på Albatross-fabrikken.« Han ventede et øjeblik, mens publikums latter stilnede af, hvorefter han fortsatte: »– eller måske John V. Kelly.«

Publikum brød ud i latter over idéen om, at USA’s præsident skulle rense glas og skænke sjusser på den lokale pub.

Præsidenten var ankommet til Dublins lufthavn dagen før med fly fra Vestberlin. Han var inviteret af den irske præsident Éamon de Valera. Her blev han mødt med velkomsthilsnen »céad mile fáilte« (hundrede tusinde velkomsthilsner) langs den godt 20 kilometer lange rute fra lufthavnen. Amerikanske flag hang side om side med det irske flag fra balkoner og vinduer.

Som den højtsvungne stemme proklamerede på vegne af det irske folk i en af nyhedsudsendelserne fra John Fitzgerald Kennedys rejse rundt i Europa: »Vores indfødte søn er vendt tilbage.«

Godt 100 år tidligere – i 1845 – blev Irland ramt af hungersnød: Størstedelen af den irske kartoffelhøst, som Irlands landbefolkning var dybt afhængig af, blev ramt af kartoffelskimmel. En million mennesker døde, og endnu en million emigrerede fra Irland til USA og England.

Kennedyerne var en irsk klan, der oprindeligt var bosat i den vestlige del af Irland. Senere havde klanen slået sig ned i County Wexford langs den østlige kyst og i dele af det sydøstlige Irland. Patrick Kennedy og Bridget Murphy, John F. Kennedys oldeforældre, var begge fra County Wexford. Patrick Kennedy var fra Dunganstown, mens Bridget Murphy var fra Owenduff. De var nogle af dem, der var tvunget til at forlade Irland med skib og rejse til den amerikanske østkyst under hungersnøden.

Mange af Fitzgerald-familiens medlemmer emigrerede ligeledes til USA mellem 1846 og 1855 for at slippe fra hungersnøden. Thomas Fitzgerald, som John F. Kennedy ville arve mellemnavnet Fitzgerald fra, var en af dem. Fitzgerald-familien stammede fra landsbyen Bruff i det vestlige Irlands County Limerick. Thomas Fitzgerald blev født i 1823 i Bruff, mens hans kommende kone, Rose Anna Cox, blev født i County Cavan i 1835. De skulle blive forældre til John Francis Fitzgerald, John F. Kennedys morfar, der blev født i Boston, Massachusetts, i 1863.

Ligesom mange andre irske immigranter fulgte både Kennedyog Fitzgerald-familien den direkte rute over Atlanterhavet og ankom til Boston, Massachusetts.

Boston var ikke et sted, hvor man følte sig velkommen som irsk katolik. Siden sin grundlæggelse havde byen været domineret af puritanere, og katolicismen havde været bandlyst i det koloniale Massachusetts. Den første katolske kirke var først åbnet, efter at Den Amerikanske Revolution havde muliggjort mere religiøs frihed. Samtidig havde en stigende nativisme og antikatolsk stemning indfundet sig i mange dele af det amerikanske samfund siden begyndelsen af 1830’erne.

Det var dette USA, der ventede folk fra Irland. De første Kennedyer, der blev født i USA, blev i 1855 indskrevet i Bostons folketælling som »foreigners«. Både Kennedyerne og Fitzgeralderne arbejdede som kræmmere, bødkere og ufaglært arbejdskraft og senere generationer som ekspedienter, kroejere og forhandlere.

Kort efter Patrick Kennedys og Bridget Murphys ankomst til Boston giftede de sig og flyttede til den fattige, irsk-katolske enklave i den østlige del af byen, Noddle’s Island. De fleste i denne irske del af Boston havde fysisk hårdt arbejde, kæmpede med dårligt helbred og kriminalitet. Kun ni år efter at de var blevet gift – det samme år som hans søn Patrick Joseph »P.J.« Kennedy blev født – døde Patrick Kennedy i 1858. Bridget Murphy sendte den unge P.J. Kennedy i en katolsk skole, mens den antikatolske og immigrantkritiske Know Nothing-bevægelse, der var funderet på frygt for især tyske og irske immigranter, havde sin største succes i Massachusetts.

P.J. Kennedy uddannede sig fra Boston College, en jesuitinstitution, hvor primært børn fra den irske arbejderklasse og immigranter studerede. Senere købte han flere barer og handlede med alkohol i byen. I 1887 giftede P.J. Kennedy og Mary Augusta Hickey sig. Året efter blev Joseph Patrick Kennedy, John F. Kennedys far, født i det østlige Boston.

John F. Kennedys mor, Rose Fitzgerald Kennedy, der var datter af John Francis Fitzgerald og Mary Josephine Hannon, voksede op i Boston i starten af det 20. århundrede. Hun beskrev i sit erindringsværk »Times to Remember« byen som et samfund delt i to. På den ene side var den protestantiske befolkning af primært engelsk oprindelse – et velhavende aristokrati, hvis symbolske omdrejningspunkt var den del af Boston, der var kendt som Back Bay. Her boede de gamle, rige Boston-familier omgivet af »portrætter af deres forfædre, mahogniskænke og sølvtestel i rummelige huse på store grunde«, som Rose F. Kennedy beskrev dem.

Den anden store gruppe i Boston var den irsk-katolske. Det var anden- og tredjegenerationsefterkommere af de irske immigranter, som i visse tilfælde havde opnået samme velstand og kulturelle anseelse som »Back Bay Brahmins«, som de gamle Boston-familier blev døbt.

Blandt disse to samfund fandtes en række gamle, indgroede fordomme. Som Rose F. Kennedy skrev, så kom de herskende fordomme om irere i nogle tilfælde til udtryk i offentligheden med beskeden »No Irish Need Apply« i jobannoncerne i aviserne og med store bogstaver i butiksvinduerne.

De hårde vilkår til trods peger historikeren Jason K. Duncan i sin artikel »John F. Kennedy and the Irish Catholic Political Tradition« på, at det var muligt for irske og europæiske mænd at være en del af det politiske liv i Boston: De havde stemmeret, mulighed for at få borgerskab og stille op til offentlige embeder. Ligesom andre irske katolikker brugte både Kennedy- og Fitzgerald-familien det politiske til at bestige den sociale rangstige.

Den politiske scene i Boston havde op igennem det 19. århundrede været præget af en rivalisering mellem de ofte protestantiske republikanere, der gik under navnet »Yankees«, og de irske amerikanere og andre immigrantgrupper, ofte katolikker, der primært udgjorde Det Demokratiske Parti. De irsk-amerikanske politikere understregede og brugte deres irske baggrund i denne politiske arena. Som der står i en af John F. Kennedys talenoter fra hans rejse som præsident til Irland i 1963, så brugte hans morfar, John F. »Honey Fitz« Fitzgerald, sin irske oprindelse i en sådan grad, at der var tvivl om, hvilken del af Irland hans mor oprindeligt stammede fra: »... hendes søn – som var borgmester i Boston – plejede at påstå, at hans mor var fra lige præcis den irske region, som havde flest stemmer i det publikum, som han talte til på det bestemte tidspunkt.« John F. Fitzgerald, der var kendt som Honey Fitz for sine særlige taleevner og karisma, sad i Kongressen og var borgmester i Boston to gange.

Da den unge John F. Kennedy stillede op til Kongressen i 1946, var fortegnet dog vendt en smule om. John F. Kennedy blev afskrevet som en rigmandssøn fra Harvard. Kennedy- og Fitzgerald-navnet havde dog fortsat stor etnisk og historisk resonans i Boston. Mange katolske familier, både irske amerikanere og andre, så i den unge John F. Kennedy en rollemodel for deres egne børn i efterkrigstidens USA, som Jason K. Duncan skriver.

Det var i Bostons politiske miljøer, at de to familier senere skulle mødes og forenes i ægteskabet mellem John F. Kennedys forældre.

Hver sommer tilbragte Rose Elisabeth Fitzgerald (senere Rose F. Kennedy) og resten af Fitzgerald-familien to-tre uger ved Old Orchard Beach i den sydøstlige del af staten Maine. Især hendes forældre nød stedet, fordi deres venner ligeledes kom til Old Orchard Beach. De fleste af dem var irsk-katolske og politikere fra hendes fars distrikt. Rose F. Kennedy beskrev et lille samfund, hvor alle kendte hinanden:

»Det var på ingen måde som en konklave: Attraktionerne var simple; saltvand, solskin og behageligt selskab, og familierne kom og gik uden at diskutere emner, der var mere seriøse end vejret. Alligevel var der ofte et sus af politik i den salte luft.«

En af disse politikere, der kom til Old Orchard Beach, var den succesfulde forretningsmand fra den østlige del af Boston og Honey Fitz’ gode ven, Patrick Joseph »P.J.« Kennedy.

Det var i den politisk saltede havluft ved Old Orchard Beach, at John F. Kennedys forældre første gang skulle mødes. Et udklip af et fotografi fra en avis fra Boston, som de to først senere blev præsenteret for, viser de to irske familier, Kennedyerne og Fitzgeralderne, sammen med en række andre familier på stranden. Den ni-tiårige Joseph Patrick Kennedy Sr. og den to år yngre Rose Elisabeth Fitzgerald var to af dem.

Otte år efter at dette billede blev taget, skulle de to mødes ved Old Orchard Beach igen, hvor de i løbet af få dage blev venner og senere kærester. De to blev viet af kardinal O’Connell i 1914 og flyttede ind i et nyt hjem i den mere komfortable forstad til Boston, Brookline. Som ung tog Rose F. Kennedy sine børn med rundt i Boston og brugte enhver lejlighed til at fortælle om byens historie. Især den unge John F. Kennedy var fascineret af historien, som han både »lærte, skrev og levede«.

Denne »sans for historien« gik igen i John F. Kennedys interesse i sine irske rødder. John F. Kennedy afdækkede Irlands og de irske immigranters historie ikke alene som en del af sin egen personlige slægtshistorie, men som en del af den fælles amerikanske historie.

I sit værk »A Nation of Immigrants« tematiserede han immigrationen som et grundtræk i det amerikanske samfund. Alle, der ankom til USA’s bredder, havde sat deres eget aftryk på det amerikanske samfund, og fælles for dem alle var, at deres ankomst til USA og ønsket om et bedre liv stimulerede to allerede eksisterende impulser i det amerikanske samfundsliv: håb om personlig frihed og bedre økonomiske muligheder. Som han skrev med henvisning til den franske politiske teoretiker og historiker Alexis de Tocqueville, der i værket »Demokrati i Amerika« beskrev sit møde med det amerikanske samfund i 1831:

»Det, som Alexis de Tocqueville så i Amerika, var et samfund af immigranter, som alle havde begyndt deres liv forfra på lige fod. Det var Amerikas hemmelighed: En nation af folk med de gamle traditioner i frisk erindring, der turde udforske nye grænser, folk, der var ivrige efter at skabe et nyt liv i et rummeligt samfund, der ikke begrænsede deres frihed til at vælge og handle.«

»A Nation of Immigrants« var en del af Anti-Defamation Leagues serie med titlen »One Nation Library« og en kritik af den daværende amerikanske immigrationslovgivning. John F. Kennedy skrev bogen i 1958, mens han endnu var senator. Efter sin indsættelse som præsident påbegyndte han en revision af både immigrationslovgivningen og bogen. John F. Kennedy nåede ikke at færdiggøre revisionen, men den blev udgivet posthumt i 1964 med en introduktion af hans bror.

Bogen var således ikke alene historien om hans egen irske slægt, men historien om alle de amerikanske immigranter, hvoraf hans egne irske forfædre bare var nogle af dem. At være immigrant var dermed hele nationens fortælling og en del af den amerikanske nations skabelsesmyte. I en skarp kritik af immigrationslovgivningen, som John F. Kennedy mente var ved at omskrive denne amerikanske grundfortælling, skrev han i bogen:

»Emma Lazarus’ berømte ord på Frihedsgudindens piedestal lyder: ›Giv mig dine trætte, dine fattige, dine sammenstimlede masser, som længes efter at ånde frit.‹ Indtil 1921 var dette et præcist billede af vores samfund. Under den nuværende lovgivning ville det være passende at tilføje: ›så længe de kommer fra Nordeuropa, ikke er for trætte eller for fattige eller en smule syge, så længe de aldrig har stjålet et stykke brød, aldrig har været medlem af en tvivlsom organisation og kan dokumentere deres aktiviteter de sidste to år.‹«

I taler som senator tematiserede John F. Kennedy ligeledes det, som han kaldte for en fælles irsk erfaring. Ved Irish Fellowship Club of Chicago på St. Patrick’s Day den 17. marts 1956 sagde John F. Kennedy, at alle med irske rødder delte en fælles erfaring. Uanset om de boede i Cork, Boston, New York eller Sydney.

»Alle os af irsk afstamning er bundet sammen af en fælles erfaring, en erfaring, som muligvis kun eksisterer i erindringen og som sagn, men som er virkelig nok for dem, som har den.«

Denne fælles erfaring var, ifølge John F. Kennedy, deres fælles irske fortid, der havde været præget af undertrykkelse og et konstant håb om frihed. Dette eksempel blev samtidig til en kritik af Sovjetunionen, som Kennedy anså for at være »vores tids største fjende af menneskets ønske om at være frit«.

»Derfor kan irere stadig i dag sympatisere med denne stræben efter frihed hos alle mennesker alle steder – og deres egen lange og i sidste ende succesfulde kamp for uafhængighed giver forhåbning og håb til alle dem, der kæmper mod hårde odds for deres frihed,« som han sagde.

Godt et år efter, i en tale ved The Irish Institute i New York den 12. januar 1957, vendte John F. Kennedy tilbage til det samme tema:

»Det unikke irske bidrag – den smaragdgrønne tråd, som løber igennem deres fortids gobelin – har været den konstans, den udholdenhed og den tro, som de har vist gennem århundreders fremmedundertrykkelse – århundreder, hvor de blev nægtet de mest grundlæggende religiøse og civile rettigheder – århundreder, hvor masseødelæggende fattigdom, sygdom og hungersnød blev ignoreret af deres sejrherrer.«

Det var denne erfaring og arv, som John F. Kennedy igen og igen vendte tilbage til som fællestræk for alle med irske rødder. I disse taler indskrev John F. Kennedy igen den irske historie om undertrykkelse – og utrættelige længsel efter frihed – i en anden aktuel politisk kamp: kampen mod Sovjetunionen. I sin tale i New York sammenlignede han den irske historie om undertrykkelse og kampen for uafhængighed med det aktuelle ungarske oprør mod den sovjetiske magt. Dette var samtidig et princip, som han mente skulle guide den amerikanske udenrigspolitik:

»Må denne ånd og denne historie og alle historierne om irsk martyrium blive erindret i kældrene i Budapest, i Kremls regeringshaller og i vores nations hovedstad. Og lad os her i aften vedtage, at vores nation altid vil række hånden frem til dem, der kæmper for frihed i dag, som Irland har kæmpet for den i tusinde år.«

I sommeren 1963 stod den amerikanske præsident så ved de samme irske bredder i County Wexford, som hans forfædre havde forladt godt et århundrede og tre generationer tidligere. I løbet af de følgende fire dage i Irland holdt John F. Kennedy blandt andet en tale i det irske parlament i Dublin, modtog hædersbevisningen Freedom of the City i Cork og besøgte Patrick Kennedys hjemstavn i Dunganstown i County Wexford, hvor han fik overrakt en familievandrestav med sit navn indgraveret i sølv.

Ved sin tale i det irske parlament vendte John F. Kennedy endnu en gang tilbage til den irske historie og de irere, som ankom til de amerikanske kyster:

»De efterlod hjerter, marker og en nation, som længtes efter at blive fri,« sagde han og tilføjede: »Det er ikke noget under, at James Joyce beskrev Atlanterhavet som et kar af bitre tårer.«

Det var dette håb om frihed, der blandt andet drev disse flygtende, og som John F. Kennedy fremhævede som en konstant i den irske historie.

På afrejsedagen den 29. juni på Eyre Square i Galway vendte John F. Kennedy igen opmærksomheden mod de personlige erfaringer, han havde gjort sig på denne rejse. Her fortalte han, hvor mærkeligt det var at vende tilbage til denne lille ø efter så mange år og stadig føle sig hjemme. I en afskedsmeddelelse til Irlands præsident, Éamon de Valera, skrev John F. Kennedy takkende om det, han kaldte en af de mest rørende oplevelser i sit liv: »Din elskværdige kone lærte mig det irske ord for velkommen, ›fáilte‹. Jeg vidste ikke, at ›fáilte‹ kunne betyde så meget, som I og det irske folk har fået det til at betyde for mig i løbet af de sidste fire dage.«

Efter John F. Kennedys begravelse – godt fem måneder efter hans afrejse fra Irland – skrev Jacqueline Kennedy et brev til de Valera og takkede ham for, at han var rejst til USA for at deltage i ceremonien. I brevet skrev Jacqueline Kennedy, hvordan hun kun var taknemmelig for én ting i disse triste dage: at John F. Kennedy havde nået at vende tilbage til Irland som USA’s præsident. Denne rejse havde, skrev hun, betydet mere end noget andet i hans liv, og hver aften havde han ringet hjem til hende og fortalt om alt, der var sket i løbet af dagene i Irland.

»Han ville aldrig være blevet præsident, hvis han ikke havde været irsk. Hele jeres folks historie er historien om at overvinde forhindringer. Han mærkede denne byrde på sine skuldre som ung irer i Boston – og han havde så mange forhindringer på sin vej – hans religion, hans helbred, hans ungdom. Han kæmpede mod disse fra han var barn, og ved altid at kæmpe endte han som præsident,« skrev hun og fortsatte: »Han var så bevidst om sin arv – og så stolt af den …«

Den irske erfaring, som John F. Kennedy tematiserede i sine taler som ung senator, i sin undersøgelse af den amerikanske immigrantnation og under sin rejse til Irland, var en arv, som han forstod sig selv igennem. Hans irske rødder var mere end en historie om hans slægt, det var en fortælling, som John F. Kennedy havde brugt som prisme til at forstå sit eget liv, den amerikanske nations historie – og fremtidige rolle i verden.

Og som John F. Kennedy sagde på Eyre Square i Galway på dagen for sin afrejse i slutningen af juni 1963:

»Hvis det var en klar nok dag, og du gik ned til bugten og så mod vest, og dit syn var godt nok, så ville du se Boston, Massachusetts. Og hvis du gjorde dette, så ville du se Doughertyer, Flahertyer, Ryaner og nogle af jeres fætre eller kusiner på dokken, som var rejst til Boston og havde klaret sig godt.«


Joe Kennedy

Af Søren Dal Rasmussen

Søren Dal Rasmussen er indenrigsanalytiker på Kongressen.com. Han bor til daglig i Washington D.C. og var blandt bidragyderne til »Præsidentportrætter« og senest »Glimt af et præsidentvalg«.

Det vrimlede med opgaver for Joe Kennedy.

John F. Kennedys genvalgskampagne til Senatet optog alle Joe Kennedys vågne timer i foråret 1958. Allerede i februar lejede han en lejlighed i Boston for at gøre sig klar til de sidste to måneder af efterårets valgkamp. Herfra kunne Joe Kennedy, akkurat som han havde gjort siden sin søns første kongresvalg, tilrettelægge strategien minutiøst og begrave sig i taktik og dag til dag-detaljer. Joe Kennedy hyrede det politiske hold, gav input til kampagnelitteratur og tv-reklamer og gennemgik kandidatens taler.

»Der var aldrig andre kampagneledere end Joseph P. Kennedy,« medgav Mark Dalton, den officielle kampagneleder, i dokumentaren »The Kennedys«.

Valget til Senatet var nødt til at ende med en jordskredssejr. Alt andet kunne skade sønnens kommende præsidentambitioner. Når det kom til hans søns succes, var der ikke en detalje, der ikke krævede gennemsyn. Intet beløb, der skulle stå i vejen.

Rygterne fra Jacks første valg til Kongressen i 1946 vil vide, at han saboterede en politisk rival ved at indskrive en kandidat med præcis det samme navn som en af modkandidaterne, Joe Russo. Checks fløj fra Joe Kennedy til den katolske kirke og andre politiske institutioner i Boston. Og så var der lånet på 500.000 dollars til ejeren af Boston Post, få dage før avisen på overraskende vis havde skiftet sin officielle støtte i 1946-valget fra republikaneren til John Kennedy. I april 1958 bad han sin sekretær undersøge mulighederne for at købe et fly til Jacks opkommende præsidentkampagne i 1960.

Joe Kennedy betalte hele gildet. Og Washingtons politiske klasse vidste det. Derfor var der garanteret latter fra publikum til den såkaldte Gridiron Dinner i marts, da en skuespiller klædt ud som John Kennedy gik på scenen og sang »En hyldest til min far«:


I’ll have a ball and votes this fall

Will crown this Bostonian lady

Then I will run for the top-most gun

And I learned it all from daddy

Now some hob-nob with brother Bob

The boy who drove old Dave Beck batty

But Bob will chime that it ain’t no crime

For us to take our cue from daddy.

Yes, I’ll do it just like daddy

And I hope he will not be mad

When I send the bill to daddy

Da-da, da-da-da, da-da-da-dad!

So don’t try to get this lady

Though your aim be perfectly swell

For the bill belongs to daddy

’Cause my daddy, he pays it so well.



Jack var mere end vant til at håndtere de situationer. Ifølge Washington Post gik han efter sangen på scenen, og før han startede sin tale, hev han et stykke tomt papir op af sin lomme. Det var et telegram fra hans far, fortalte han til publikum.

»Kære Jack. Lad være med at købe en stemme mere, end du har brug for – jeg nægter at betale for en jordskredssejr.«

Kennedy-familiens vej fra fattige irske immigranter til ikonstatus i amerikansk politik kan spores tilbage til én mand: Joseph Patrick Kennedy.

Uden ham ville der ikke være et Camelot.

Hans ambitioner for sine børn var tydelige. De gennemsyrede hans dagbog. De sprang frem i korrespondancerne med børnenes undervisere og gennem de tjenester, hans politiske magt tillod ham at give dem. Gennem Joe Jr.s og Jacks militære karriere trak Joe Kennedy i trådene og fik dem sat i spil til favorable positioner. Alt sammen for at styrke deres fremtidige karrieremuligheder. Efter at Joe Kennedy havde hjulpet ham i valgkampen, inviterede daværende præsident Roosevelt ham til en snak om fremtiden. Som han forklarede i et brev til Joe Jr. efter mødet:

»Jeg fortalte ham, at jeg ikke havde nogen ønsker om at tage en plads i embedsværket, hvis ikke det ophøjede min families prestige.«

Joe Kennedys hengivenhed over for sine børn forvandlede Roosevelt og hans forhold fra broderligt til betændt. I et brev fra 1941 lagde USA’s 32. præsident ikke skjul på, hvad der drev hans frustrationer:

»Joe er grusomt besat af idéen om, at han er nødt til at efterlade alle sine ni børn med en million dollars hver.«

Joe Kennedys forkælelses af sin familie skabte ikke kun frustrationer blandt hjemlige politikere. Da kardinal Pacelli skulle indsættes som ny pave i 1938, overtalte Joe Kennedy Vatikanet til at gøre plads til hele sin familie. Som den fremtidige pave, Paul VI, senere forklarede til John F. Kennedy Oral History Project, skabte det højlydte protester fra den italienske udenrigsminister, da han fandt sine pladser optaget af Kennedy-børnene.

Joe Kennedys liv og politiske karriere kunne nemt stå for sig selv.

Gennem insiderhandel på Wall Street, som han selv senere ville gøre ulovligt, som formand for Securities and Exchange Commission, opkøb af biografer over hele landet og som ejer af en af verdens største kontorbygninger, Chicagos Merchandise Mart, akkumulerede Joe Kennedy en formue, som Forbes anslog gjorde ham til mellem den 9.- og 16.-rigeste mand i landet. I dag ville det placere ham i samme kategori som Googles ejere, investeringsguruen George Soros og kasinomogulen Sheldon Adelson.

Som politisk rådgiver for Franklin Roosevelt, formand for S.E.C. og Maritime Commission og senere den prestigefyldte position som amerikansk ambassadør i England opbyggede han et netværk af magtfulde venner i Washington D.C. og i hele verden. Han blev kendt for evnen til at lede sine afdelinger og gavnlige forbindelser i den private sektor. Joe Kennedy susede op ad den politiske rangstige. I maj 1938 skrev Liberty Magazine:

»(…) eksperter i mulige præsidentkandidater er villige til at gætte på, at den næste nominerede til præsident for Det Demokratisk Parti bliver Joseph Patrick Kennedy.«

Bag scenerne lagde Joe Kennedy ikke skjul på sine egne politiske ambitioner, men hans fornemmelse var, at han aldrig ville kunne stille op og overvinde den siddende præsident. Og tiden som ambassadør gjorde hurtigt tanken irrelevant.

Ambassadørens popularitet i Det Hvide Hus dalede støt, i takt med at han allierede sig med Chamberlains såkaldte appeasement-politik over for Hitler. Gradvist ignorerede Det Hvide Hus Joe Kennedys lange beskeder, der udviklede sig fra tunge politiske analyser om Hitlers villighed til at forhandle til dystopiske tirader om kapitalismens fald. Som historiker David Nassaw observerede i bogen »The Patriarch«. befandt Joe Kennedy sig efterhånden ude i kulden. Hånet og kritiseret for at være en »appeaser« – en mand uden virkelighedssans og en forræder over for Roosevelt, der afviste fredsaftaler med den tyske diktator.

»Hans vurdering af sin egen visdom og unikke talenter var så arrogant, at han troede, at han både kunne bevare sin uafhængighed og stadig forblive en betroet og vigtig del af Roosevelts inderste cirkel,« skrev Nassaw.

Efter et uskønt forløb i London indgav Joe Kennedy sin opsigelse den 1. december 1940.

Hans egen politiske karriere var slut. Det efterlod ham tid til at spille en langt mere aktiv rolle i sine børns.

»Mine to sønners politiske karriere, hvis det er det, som de har lyst til, er nu det eneste, jeg bekymrer mig om. Det bliver en fornøjelse for mig at følge mine børns karrierer. Jeg har ikke længere behov for at være midtpunktet. Jeg har fået rigeligt,« skrev Joe Kennedy i sin dagbog i sommeren 1943.

Selv om Joe Kennedy endnu ikke var sikker på, at børnene nærede politiske ambitioner, så var der ikke noget, der skulle stå i vejen for dem. Allerede i 1942, fire år før Jacks første kampagne til Kongressen, støbte arkitekten fundamentet for Kennedy-dynastiet. Han indskrev Joe Jr. og Jack som bosiddende i Massachusetts, selv om familien officielt boede i Florida. Han vidste, at det var det mest optimale, hvis ikke det eneste, sted, hvor de kunne træde ind på den offentlige scene. Og han begyndte at undersøge muligheder for at opkøbe radiostationer og rydde feltet for sine børn.

I 1944 fik han chancen.

James Michael Curley annoncerede, at han ikke ville søge genvalg til Kongressen, men i stedet ville stille op som borgmesterkandidat i Boston. Curley sad i det ideelle kongresdistrikt: Massachusetts’ 11. distrikt, som engang havde tilhørt Roses far, Honey Fitz. Men Curley havde en gæld på 37.000 dollars (svarende til 3,5 millioner kroner i dag) fra et søgsmål for svindel. Et enormt politisk problem, der kunne holde Curley tilbage. Men sølle seks uger senere fortalte Curley, at pengene var blevet betalt tilbage. Rygterne fra dengang, som har overlevet helt frem til i dag, var, at Joe Kennedy betalte.

Joe Kennedys hengivenhed over for og interesse for sine børn stod klart for enhver, der var i nærheden af dem. Jacks taleskriver, Ted Sorensen, skrev om en særlig episode i sine erindringer. Det var lige efter den første tv-debat i præsidentvalgkampen i 1960. Debatten var lige slut, og Jack ringede hjem for at få sin fars reaktion.

»Far, hvordan synes du, det gik?« spurgte JFK, mens Sorensen gik et stykke væk for at give dem et privat øjeblik.

De to udvekslede et par sætninger. Få øjeblikke senere hørte Sorensen det sidste af opkaldet.

»Tak, far. Jeg er nødt til at smutte. Jeg skal til Ohio.«

Jack lagde røret på og vandrede tilbage til Sorensen.

»Jeg har stadig ingen anelse om, hvordan det gik,« sagde han.

»Hvis jeg var snublet og ramlet i gulvet, ville min far have sagt: Måden, du rejste dig på, var fantastisk!«

»Jo større katastrofen blev, jo mere lyste optimismen fra ham, desto mere støtte gav han,« påpegede Bobby i mindebogen »The Fruitful Bough«.

Men tag ikke fejl. Lige så opmuntrende og skånsom Joe Kennedy kunne være over for sine børn, lige så befalende og kynisk kunne han være, hvis folk var uenige med ham. Ingen lærte det bedre end Clark Clifford, der var Jacks personlige advokat og stod for overgangforløbet efter valget i 1960. I sine erindringer, »Counsel to the President«, huskede Clifford, hvordan Joe Kennedy ikke var til at diskutere med.

Der herskede tvivl om, hvilken plads Bobby skulle have i den kommende administration. Bobby havde selv sagt nej til pladsen som justitsminister. Han var bekymret for anklager om nepotisme, og de to brødre blev enige om, at han i stedet skulle være nummer to i Forsvarsministeriet. Det var Clifford, der fik opgaven at tage til New York og fortælle det til Joe Kennedy. Clifford præsenterede nøje sin sag. Han understregede vigtigheden af posten som justitsminister og gav historiske perspektiver fra tidligere administrationer. Han lovpriste Bobbys arbejde som kampagneleder, men var stadig overbevist.

»Det vil være en fejltagelse, hr. ambassadør. Og det kommer fra en, der vil have denne administration til at blive en succes.«

Joe Kennedy lyttede venligt, til Clifford havde snakket færdig. Han ville altid huske den intense, men saglige tone, som Joe Kennedy havde brugt under samtalen. Der var ingen bitterhed. Ingen vrede. Men der var heller ingen mulighed for at sige ham imod, da han afsluttede samtalen med sin beslutning:

»Ser man det. Tak, Clark. Jeg er interesseret i, hvad du har sagt, og det var en fin præsentation. Men her er budskabet, du skal tage med herfra: Bobby Kennedy kommer til at blive USA’s justitsminister.«

Joe Kennedy ville både gå over stregen og starte brande for sine børn. I en tid, hvor amerikansk politik var defineret af korruption og vennetjenester, og hvor primærvalgene endnu ikke var blevet åbnet op for den gængse vælger, kunne indflydelse, penge og politiske tricks gøre en mand til kongresmedlem. Og senere til præsidentkandidat. Ingen var bedre end Joe Kennedy.

Han truede en bankdirektør, der ikke støttede hans søn. De ni millioner, Joe Kennedy havde i hans bank, var i fare, hvis han følte sig svigtet. Da tv-stationen CBS udskiftede journalisterne, der dækkede Jack under valgkampen, ringede Joe Kennedy prompte til generaldirektøren Frank Stanton og truede ham med at få ham fyret. Da Jack, mod Joe Kennedys vilje, besluttede sig for at føre kampagne i West Virginia under primærvalget i 1960, begyndte bekendte af Joe Kennedy fra den kriminelle underverden ifølge FBI at give penge til lokale partiledere og politikere. Saddeltasker med sedler flød bogstaveligt ind, ifølge Leo Racine, der arbejdede for kampagnen. Og så var der historien om Eddie Ford, der ifølge tidligere House Speak Tip O’Neill bestak sheriffer med tusindvis af dollars. Der var penge til enhver, der kunne skaffe stemmer til Jack.

»De kastede rundt om sig med penge, som jeg aldrig havde set før,« sagde O’Neill.

Jack kendte heller ikke til nogen af de opkald, som Joe Kennedy foretog til mafiatyperne fra Tammany Hall.

»Jack ville have fået gråt hår, hvis han vidste det,« skrev Kenneth O’Donnell i bogen »Johnny, We Hardly Knew Ye«.

På trods af det så ingen op til Joe Kennedy som hans søn – USA’s 35. præsident. Patriarken var ifølge Eunice Kennedy den største grund til, at Jack imod sund fornuft og de flestes politiske forventninger valgte at udfordre senatoren Henry Cabot Lodge. Joe Kennedy var en af de eneste i inderkredsen, der troede, det var muligt at slå Lodge.

»En af de største indflydelser på den beslutning var min fars støtte og hans insisteren på, at Jack kunne vinde,« skrev hun i »The Fruitful Bough«.

Selv når faren blandede sig i Jacks private liv, fik han som regel sin vilje. Da Joe Kennedy i 1942 fandt ud af, at Jack var ved at udvikle et seriøst forhold til den danske journalist Inga Arvad, kontaktede han sin søn. Inga Arvad var både protestant, i FBI’s søgelys for at være en tysk spion og gift med en filminstruktør, der var ansat af en mistænkt nazisympatisør. Jack kunne ikke blive ved med at se hende. Hendes baggrund satte hans politiske fremtid i fare. Og selv om det aldrig blev afsløret, præcis hvorfor de to slog op, antydede breve fra Inga Arvad til JFK, hvem der stod bag.

»Jeg vil ikke forsøge at ændre dig – det ville under alle omstændigheder være meningsløst – Joe er langt stærkere end jeg,« skrev hun i januar 1942.

Inga Arvad forstod, at i Kennedy-verdenen var det karriere over kærlighed.

»Du tilhører Kennedy-klanen med hele dit hjerte, og jeg vil ikke være den, der skaber strid mellem dig og din far.«

Den 20. januar 1961 aflagde John Fitzgerald Kennedy ed som USA’s 35. præsident. Med bare 0,17 procent, stadig den dag i dag den smalleste vindermargin nogensinde, havde han slået Richard Nixon og indfriet Joe Kennedys drøm. Hans eget kød og blod i Det Hvide Hus. Ordene, som indsættelsestalen allerede dengang blev husket for, ville senere blive indskrevet i amerikansk historie. Målestokken, som alle indsættelsestaler blev målt efter:

»And so, my fellow Americans: Ask not what your country can do for you – ask what you can do for your country.«

Det ville være nyttesløst at prøve på at finde ud af, præcis hvorfor lige netop den tanke fandt vej i talen, skrev David Nassaw i »The Patriarch« og forsatte:

»Lighederne imellem idéerne i John Fitzgerald Kennedys indsættelsestale og farens livslange insisteren på, at børnene skulle dedikere deres liv til offentlig tjeneste i stedet for at tjene penge, er slående.«

Efter indsættelsen holdt Joe Kennedy en frokost for omkring 150 familiemedlemmer og venner på Mayflower-hotellet i Washington D.C. Rose og han kørte derefter til Det Hvide Hus. De havde pladser på første række til paraden. Præsidentens bil gled ned ad Pennsylvania Avenue. Da den nåede forældrenes pladser, rejste Joe Kennedy sig op og løftede sin hat. En hyldest til sin søn.

»Det var et enestående øjeblik,« fortalte Eunice Kennedy senere til Doris Kearns Goodwin i »The Fitzgeralds and the Kennedys«.

»Far havde aldrig rejst sig op og anerkendt nogen af os på den måde før. Han var altid stolt af os, men det var os, der rejste os op for ham.«

Joe Kennedy havde 11 gode måneder tilbage. Han så sine sønner i landets mest magtfulde politiske embeder. Brugte mere tid med familien. Men den 19. december ændrede en blodprop i hjernen hans liv. Han mistede førligheden i sin højre arm og sit højre ben. Sin evne til at skrive. Sin evne til at tale. Joe Kennedy tilbragte de sidste år af sit liv i en kørestol. Ude af stand til at bade, spise eller tage tøj på alene. Afhængig af andre.

Joe Kennedy blev 81 år gammel. Den 18. november 1969 efter mere end 40 år som den dominerende skikkelse, den alfaderlige figur og arkitekten bag Kennedy-dynastiet var det slut.

Rose
Af Kathrine Tschemerinsky
Kathrine Tschemerinsky er uddannet antropolog på Columbia University i New York. Hun har tidligere arbejdet for Politikens Boghal og ATLAS Magasin. I dag arbejder hun som redaktør for Politikens Rejsebøger og som litteraturanmelder og interviewer på Weekendavisen.
»Vi har haft store ekstatiske øjeblikke, og vi har haft disse tragedier, men ekstasen eller triumferne er større end tragedierne.«
Citatet stammer fra John F. Kennedys mor, Rose Fitzgerald Kennedy, som døde i sit hjem i Hyannis Port i Massachusetts den 22. januar 1995. »Amerikas matriark«, som hun blev kaldt, blev få dage efter begravet i St. Stephen’s Church i Boston, hvor hun også var blevet døbt 104 år tidligere. Med det sluttede et langt liv som fortrinsvis datter, hustru og mor samt vidne til en række af det 20. århundredes centrale politiske begivenheder.
Rose Kennedy, døbt Rose Elizabeth Fitzgerald, blev født den 22. juli 1890. Hendes bedsteforældre på begge sider immigrerede til USA under den irske hungersnød i 1840’erne. Familierne slog sig ned i Boston, Massachusetts, og det var også her, Roses forældre – John F. Fitzgerald, der gik under navnet »Honey Fitz«, og Mary Josephine »Josie« Hannon – mødte hinanden. Rose var den ældste af seks børn, og hendes opvækst blev præget af farens politiske ambitioner, der kulminerede med hans valg til Bostons borgmester i 1906. Han blev derved byens første amerikanskfødte irsk-katolske borgmester, en stilling, han bestred fra 1906-08 og igen fra 1910-14. Josie derimod var introvert og foretrak familielivet frem for de offentlige forpligtelser, der fulgte med at have en ægtefælle i politik, og fra en tidlig alder blev det i stedet Rose Kennedy, der fulgte sin far rundt som familiens kvindelige repræsentant.
Da Rose Kennedy som blot 15-årig færdiggjorde high school, udtrykte hun ønske om at studere på Wellesley College, men Honey Fitz var imod denne beslutning. Han ønskede ikke at sende sin ældste datter til en sekulær institution – og hun blev i stedet sendt til Holland sammen med sin søster Agnes, hvor de begge blev optaget på den katolske klosterskole Kasteel Bloemendal i Vaals. Efter godt et år i udlandet vendte de to tilbage til USA, og Rose Kennedy studerede en periode på Manhattanville College, dog uden nogensinde at modtage en egentlig grad. Som Barbara A. Perry, der har skrevet biografien »Rose Kennedy: The Life and Times of a Political Matriarch«, bemærker, var uddannelse til kvinder på det tidspunkt ikke et mål i sig selv, men en opbyggelig holdeplads før ægteskabet. Det var også tilfældet for Rose Kennedy, men Honey Fitz bifaldt heller ikke den mand, som hendes valg tidligt var faldet på: Joseph Patrick »Joe« Kennedy Senior. Det på trods af at Joe også stammede fra en familie med irsk-katolske rødder og desuden var i gang med en uddannelse på det prestigefyldte universitet Harvard. Men til sidst gav den dominerende patriark sig, og i 1914 blev Rose og Joe gift ved en lille ceremoni i Boston.
Ni børn blev det til i løbet af deres 55 år lange ægteskab, der endte med Joes død i 1969. Deres første søn, Joseph Patrick »Joe« Kennedy Jr., blev født den 15. juli 1915, præcis ni måneder og atten dage efter sine forældres bryllup. Familien bosatte sig i et hus på 83 Beals St. i Boston-bydelen Brookline. Huset er i dag indrettet som museum. Det var også her, USA’s 35. præsident, John Fitzgerald »Jack« Kennedy, kom til verden den 29. maj 1917. Rose Kennedy, der var præget af de victorianske opdragelsesidealer, var sygeligt optaget af såvel sin egen som den konstant voksende børnefloks sundhed og renlighed, herunder podernes mundhygiejne. Og gennem hele deres opvækst udfyldte hun små indekskort, hvorpå hun noterede deres vægt og generelle sundhedstilstand. Særligt Jack, der gennem hele barndommen var svagelig, led af diverse børnesygdomme og senere i livet fik konstateret Addisons sygdom, gav hende anledning til stor bekymring. Men med fødslen af sit tredje barn, Rose Mary Kennedy, i 1918 blev den perfektionistiske Rose for alvor udfordret; det viste sig nemlig senere, at Rosemary, som hun blev kaldt, var udviklingshæmmet. Efter en fejlslagen lobotomi i 1949 på Joes foranledning endte Rosemary med at tilbringe resten af sit liv på institutioner. Denne »skavank« var imidlertid ikke én, familien erkendte i offentligheden før 1962, da Eunice Mary Kennedy, Rose og Joes femte barn født i 1921, beskrev søsterens sygdomsforløb i en avisartikel.
Op gennem 1920’erne tjente Joe Kennedy en formue. Først på Wall Street og senere i Hollywood, hvor han investerede i den hastigt boomende filmindustri. Det var også her, han indledte en affære med den amerikanske skuespiller og producer Gloria Swanson og senere skuespilleren Marlene Dietrich. Alt tyder på, at Rose Kennedy, som i mellemtiden var blevet installeret i et hus i Riverdale i Bronx, kendte til disse forhold, men som rettroende katolik var skilsmisse ikke en mulighed og med den voksende børneskare, der i slutningen af 1920’erne bestod af otte børn, tre drenge og fire piger, heller ikke ønskværdigt. Da Rose Kennedy senere i livet blev spurgt til mandens sidespring, fulgte hun den samme og stædige strategi som altid: stoisk beherskelse. Det betalte sig. Ægteskabet holdt, og i 1932 kom parrets niende og sidste barn, Edward Moore »Ted« Kennedy, til verden. Samme år støttede Joe Kennedy den demokratiske guvernør Franklin D. Roosevelts præsidentkampagne. Denne støtte var med til at sikre ham en plads i landets politiske inderkreds – i hvert fald for en periode.
I 1937 blev Joe Kennedy udnævnt til USA’s ambassadør i Storbritannien, og i 1938 rejste Rose og syv af deres børn til London, hvor de blev modtaget af Joe og en ambassadørbolig i centrum af London. Tiden i England, som varede frem til 1940, blev kulminationen på Joe Kennedys politiske karriere, hvorimod Rose fik anledning til at opfriske sine evner som diplomatisk førstedame – en rolle, hun senere perfektionerede yderligere, da hendes sønner gik ind i politik. Rose, der ud over familie og religion betragtede mode som en af sine helt store passioner, udnyttede tiden i Europa til at udbygge sin garderobe, blandt andet med hjælp fra de parisiske modehuse. Derudover var hun smigret af den voldsomme opmærksomhed fra pressen, der var betaget af den amerikanske mønsterfamilie med de mange børn.
Om end Rose Kennedy senere skulle blive kendt som matriarken for USA’s måske vigtigste politiske dynasti, er det tankevækkende, hvor lidt den politiske situation i 1930’ernes Europa virker til at have optaget hende. I 1939 gennemførte hun en rejse fra Frankrig, hvor hun opholdt sig i både Paris og Cannes, videre til Italien, Grækenland, Tyrkiet, Palæstina og Egypten, og tilbage i London kastede hun sig over endnu en selskabssæson og tilbragte blandt andet en weekend på Windsor-slottet hos kong George VI og dronning Elizabeth. Europa var på vej i krig, men også familien Kennedy styrede hastigt mod stor ulykke.
En samlet familie var på ferie ved Côte d’Azur, da den tysk-sovjetiske ikkeangrebspagt blev underskrevet i august 1939, blot en uge før Nazityskland indledte Anden Verdenskrig med angrebet på Polen, og familien måtte pludselig, i al hast, planlægge deres afrejse fra det nu krigsramte kontinent. Den 3. september var det britiske skib Athenia, som var på vej til Canada, blevet torpederet af en tysk ubåd, og Joe Kenney, der frygtede for slægtens udslettelse, såfremt et tilsvarende angreb fandt sted med dem om bord, besluttede sig for at distribuere familiens medlemmer på forskellige transportmidler hjem. Episoden er sigende for Kennedy-klanens selvforståelse og skulle i løbet af de næste årtier vise sig at blive en nødvendig strategi: Hvis én falder fra, skal der altid være en anden, der står klar til at overtage.
Tilbage i USA sluttede Joe Kennedys politiske karriere brat, da han i forbindelse med et interview til Boston Globe udtalte, at »demokratiet er færdigt i England. Muligvis også her«. Hans antiinterventionistiske strategi var ugleset i Washington D.C., og i forbindelse med Franklin D. Roosevelts tredje valgsejr i 1941 trak Joe Kennedy sig som diplomat. Fra da af rykkede Roses fokus fra Joe Sr. til børnenes karriere – i første omgang sin ældste søn, Joe Jr. Men efter hans død i august 1944 om bord på et bombefly på vej over Den Engelske Kanal blev det i stedet Jack, der fik til opgave at indfri familiens politiske ambitioner. I 1946 blev han valgt til den amerikanske Kongres. Men ulykken ramte igen blot to år senere, da datteren Kathleen Agnes »Kick« Kennedy også døde i en flyulykke. Hun var otteogtyve år gammel.
I 1951 udråbte pave Pius XII, som var en personlig ven af Kennedy-familien, Rose Kennedy til pavelig grevinde på grund af hendes »eksemplariske moderskab og øvrige velgørenhedsarbejde«. Moderskabet var, ifølge Rose Kennedy selv, hendes primære opgave i livet: »Jeg betragtede ikke blot børneopdragelse som et kærlighedsarbejde eller en pligt; det var en forpligtelse, der var fuldt ud lige så interessant og udfordrende som enhver anden ærværdig profession i verden, og det er én, der har krævet det bedste, som jeg havde at bidrage med.«
I 1960 blev Jack Kennedy opstillet som Demokraternes præsidentkandidat, og Rose Kennedy kom til at spille en væsentlig rolle i kampagnen, da hun velvilligt stillede op som taler og til interviews i hele landet, og da Jack Kennedy i november slog den republikanske kandidat Richard Nixon og vandt valget, gav han sin mor et USA-kort, hvorpå var angivet alle de 48 steder, hun havde deltaget i kampagnen. »Til mor – med tak« stod der. Hendes søn var nu en af verdens mægtigste mænd, men Rose Kennedy, der i forbindelse med Jack Kennedys tiltrædelsesceremoni måtte se på fra sidelinjen, bemærkede senere, at hun ikke satte pris på sin perifere placering. Hun havde gerne set sig selv fotograferet stående ved siden af sin søn, mens han blev taget i ed.
At Rose og Jack Kennedys relation ikke altid var gnidningsfri, især efter at han blev valgt til præsident, stod klart, da Jack Kennedy, blot få uger efter Cubakrisen, skrev et brev til sin mor, der siden sin ungdom havde været en ivrig autografjæger. Anledningen var, at Rose Kennedy, på eget initiativ, havde skrevet til Sovjetunionens leder Nikita Khrusjtjov og bedt om et signeret foto. I brevet bad Jack Kennedy sin mor om i fremtiden at konferere med ham, før hun kontaktede andre landes statsoverhoveder, hvortil Rose Kennedy svarede med en kort, undskyldende, men humoristisk besked: »Når jeg beder om Castros autograf, skal jeg nok lade dig det vide på forhånd.«
Men også 1960’erne skulle blive et årti kendetegnet ved mange dødsfald i Kennedy-familien. I 1963 blev Jack skudt i Dallas, og blot fem år senere blev også Robert Francis »Bobby« Kennedy, familiens anden demokratiske præsidentkandidat, skudt efter at have holdt en tale på et hotel i Los Angeles. Endelig døde Joe Kennedy Sr. i 1969 81 år gammel efter at have kæmpet med følgerne af et slagtilfælde i 1961.
En episode i forbindelse med Jack Kennedys begravelse er værd at fremhæve. På selve dagen, hvor statsbegravelsen skulle finde sted, var Rose Kennedy ude af stand til at deltage i sørgemarchen fra Det Hvide Hus til St. Matthew-katedralen, også i Washington D.C. »Derfor er jeg ikke at finde på mange billeder, undtagen ved graven,« bemærkede hun efterfølgende – og tilføjede desuden for en god ordens skyld, at hun allerede tidligere på dagen havde deltaget i kirkens altergang, hvorfor hun, ifølge katolsk tradition, ikke måtte deltage igen. Selv i livets allermest ulykkelige øjeblikke lå det Rose Kennedy på sinde at understrege, at hun overholdt kirkens regler til punkt og prikke.
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